

织密农村路网,点亮振兴希望 西藏“四好农村路”建设引领乡村蝶变

路,不仅是出行的希望,更是区域发展的助推器。农村公路如同一条条血管,将千家万户紧密连接,引领着乡村走向新生活。近年来,西藏“四好农村路”建设持续深入推进,日益织密的农村公路网络,使农牧区经济社会和百姓生活发生了翻天覆地的变化。一条条“四好农村路”,成为有力推进乡村振兴的康庄大道。

文/记者 张雪芳 图/记者 余书冉



“以前,从措麦村到常木村是土路,夏天有积水,冬天会结冰,出行很不方便,直到2024年10月底,柏油路通了,村民出行方便了,来村里旅游的人也多了起来。”桑珠是拉萨市堆龙德庆区马镇措麦村村民,措麦村至常木村全长6.5公里,过去村民出行需步行1个小时,农牧产品运输受阻,文旅资源也“藏在深山人未识”。

2023年8月6日,随着北京援藏“美丽乡村·幸福家园”公路改建项目启动,为高原上的两个村庄铺就了一条“幸福路”。2024年10月底,这条公路提前竣工通车,昔日的土路升级为6米宽的柏油路。

当下,正值油菜花盛开的季节,开车行驶在乡村公路上,像是在金色的海洋中穿梭。如果大家周末想到这里游玩,村庄附近还有林卡可以休憩。措麦村村民尼玛走在柏油路上,感慨地说:“原本以为修好是水泥路,没想到是一条6米宽的柏油路。路通了,来这里旅游的人也渐渐多了起来。”

路通了,前来措麦村的游客越来越多了。为了抓住旅游资源,措麦村不仅建起了民宿,还开发了徒步路线,进一步拓展了两村的乡村旅游产业链。常木村与措麦村沿线旅游资源丰富,距离堆龙德庆区城区较近,这条乡村道路升级改造后,不仅改善了村庄之间道路通行环境,更重要的是满足村民日益增长的出行要求,带动当地村民致富增收。

“我们家住在堆龙德庆区,附近有很多好玩的地方,采摘、赏花、骑行、过林卡等。周末我喜欢带着家人开车到附近郊游,既增加了家人之间的感情,又让孩子们可以接触一下大自然。”当地居民达瓦说。

拉萨交通基础设施日益完善,人们的生活水平发生了翻天覆地的变化。为深化“四好农村路”建设,拉萨市今年争取市县财政配套资金173亿元,实施8项自然村通畅工程,完成投资165亿元;4个养护修复工程投资279603万元、6个危桥改造工程投资13332万元、3个安防项目投资127383万元,均已完工。

“村里通了硬化路、邮政物流也很便利,我们村的特色编织产品能够快捷地销售出去。”日喀则市白朗县旺丹乡桑巴村党支部书记白央作为村里的致富带头人,十多年前创办了特色编织合作社,她对交通发展助力特色产业的发展和村民增收致富深有感触。

从白朗县城开车走平坦的县乡公路,仅需40分钟便到达了桑巴村村委会,村委会通往村内各处的道路全部是硬化路。

两年前,桑巴村一半以上的路还是高低不平的土路,人居环境和出行条件较差。2023年,村里修通了3.78公里的主干道,路面宽度达五六米,并且通到了每户村民家门口。白央表示,近年来,凭借日益完善的公路和邮政快递,桑巴村的特色编织产业也得

到了长足发展,产品已经卖到了全区各地,交通发展让老百姓实实在在地受益了。

由于出入桑巴村的交通和物流越来越便利,特色编织合作社订单越来越多。向外发货目前主要靠邮政物流。白朗县整合设立“村级寄递物流综合服务站”,按照“一站”原则,补齐农村寄递物流基础设施短板,将民营快递寄达农村的快件代运至乡镇和建制村,极大地便利了农牧区群众的生产生活,桑巴村的特色编织业便受益于城乡交通一体化的发展。

据白朗县交通运输局党组书记、局长旦增曲丹介绍,近年来,交通运输部门统筹推进城乡交通一体化发展,着力构建以县城为骨架、乡镇为节点、辐射村组的路网体系。目前,白朗县农村公路总里程已达468.32公里,乡镇通畅率达100%,建制村道路硬化率实现100%。已累计开通农村客运班线8条,乡镇通客车率达到100%。

进出有好路、产业有出路、致富有门路……伴随着“四好农村路”的不断延伸,我区农村群众通向乡村振兴、共同富裕的幸福大道越走越宽。2024年,西藏实施公路交通建设项目431个,公路通车总里程达1249万公里;实施309个农村公路通畅项目,新增17个乡镇、192个行政村通硬化路,乡镇、行政村通畅率分别达97.99%和86.05%,农村公路通车里程达948万公里。

自治区工商联
举办专题讲座

商报讯(记者 旦增玉珍)7月28日,自治区工商联举办“深学民营经济新思路 引导民营企业永远跟党走”专题讲座。讲座邀请浙江省人民政府参事、全国工商联宣传教育委员会委员隗斌贤授课。

讲座中,隗斌贤以“杭州六小龙”出圈现象为切入点,深入剖析杭州经济发展背后的创新密码。他指出,杭州以开放包容的姿态和良好的创新生态,在数字经济领域高歌猛进,“六小龙”企业在AI、机器人等前沿科技领域的成功,对其他城市创新发展具有重要启示。隗斌贤从科技创新、产学研融合、平台资源利用和政策导向把握四个方面,为西藏企业提供了发展思路,鼓励企业加大核心技术研发投入,加强与高校科研机构合作,借助龙头企业资源实现自身升级,并紧密关注国家政策,抢抓发展机遇。

此外,隗斌贤围绕“新时期民营经济发展的新思想——习近平总书记在民营企业座谈会上的讲话精神和民营经济促进法”进行授课。他深入解读了民营企业座谈会精神和《民营经济促进法》施行的重要意义,分析了我国民营经济面临的发展挑战与对策,并分享了浙江民营经济发展的成功经验。

戏剧《家长会》 将于8月1日在拉萨演出

商报讯(记者 旦增玉珍)记者了解到,西藏首部由剧本游戏改编的戏剧《家长会》,将于8月1日在藏游坛城8楼震撼开演。这场演出将开启沉浸式戏剧新体验,作为一部充满创意的作品,它也将成为西藏戏剧发展的时代注脚。

《家长会》由拉萨本土艺术厂牌“念青现场”与成都熊猫剧团联合出品,改编自热门剧本游戏。作品以上世纪90年代为背景,以一桩案件为切入点,通过悬疑叙事和现场互动,带领观众探索家庭教育的深层命题。

据了解,演出设置“特殊入场仪式”等互动环节,运用光影装置、舞台互动等剧场语言,让观众在参与剧情、欣赏演员精彩演技的同时,感受别样的艺术体验。

该剧在四川等地巡演时,“家庭教育”主题引发广泛共鸣。剧中展现的代际沟通困境具有普遍性,通过艺术化的社会议题探讨,对促进家校共育有积极意义。众多戏迷的好评,印证了“艺术扎根人民”的创作规律:当观众笑着破案看剧、哭着理解角色时,戏剧便完成了凝聚情感共识的使命,而这种共鸣正是铸牢中华民族共同体意识的文化纽带。

中国海关博物馆 “行走课堂”走进拉萨海关

商报讯(记者 赵越)7月28日,中国海关博物馆“红色教育润初心”行走课堂以“移动博物馆”的形式走进拉萨海关。此次展览通过“赤胆忠魂基石铸就”“碧血丹心护关卫国”“雄鸡唱白扬帆起航”“国盛关兴智创未来”四个篇章以及精选的70余件海关历史实物,回顾中国海关从筹建到发展的历程,展现变迁缩影。

中国海关博物馆藏品丰富,体系完整,是国家一级博物馆。“这次走进拉萨海关,我们将通过‘六个一’,即一个展览、一场讲座、一项传统文化体验、一次文物修复、一件创意产品、一份定制纪念,让高原边关人近距离感受红色海关发展历程,增强职业荣誉感和历史使命感。”中国海关博物馆党委书记、馆长尹鹏飞介绍。

活动现场,中国海关博物馆专职讲解员向参观人员详细介绍每幅照片、每件展品背后的故事,参观人员认真聆听。活动还设置了雕版印刷体验区、定制套色印章盖章区,融合传统工艺和海关特色,吸引了不少干部职工动手参与。

据了解,“红色教育润初心”行走课堂还将赴日喀则海关继续展览。“‘红色教育润初心’行走课堂进边关活动,犹如一场滋润心田的文化‘及时雨’。我们将把学习收获转化为实际行动,扎实推进海关工作,为高原边关建设贡献力量。”拉萨海关政工办负责人索朗次仁说。

浙江湖羊与藏系绵羊杂交改良在那曲获得成功

商报讯(记者 张雪芳)近日,100余只特殊的“湖藏”杂交羔羊在西藏那曲高寒牧场出栏,集体过了一次8月龄的生日。同时,那曲市农牧业(草业)科技研究推广中心、浙江省畜牧技术推广与种畜禽监测总站、浙江农林大学等研究团队共同发布一项最新成果:浙江湖羊与藏系绵羊杂交改良在西藏那曲取得成功。这是全球首次在极高海拔地区实现低海拔优质绵羊与高原藏系绵羊的杂交繁育,为高寒牧区畜牧业高质量发展开辟了新路径。

那曲市平均海拔4500米,这里有一望无垠的草原和成群的牛羊,当地很多牧民群众主要依靠放牧为生。为进一步优化那曲市绵羊种质资源,2023年7月,20只湖羊从浙江华丽牧业有限公司引入到那曲市牧业科研示范基地,开启了在高原环境下的适应性研究。

科研团队制定了科学的适应性培育方案。通过优化饲料配方、改善饲养环境、实施精细化管理等措施,帮助湖羊逐步适应高原气候。该批湖羊成功克服了高原反应、低温应激等多重困难,在那曲顺利完成了发情、配种、怀孕、生产的完整繁殖周期,并于2024年国庆前后诞下首批10只羔羊。

结合湖羊与藏系绵羊的品种优势,2024年5月,以湖羊为父本、藏系绵羊为母本的杂交改良工作在那曲市牧业科研示范基地正式启动。经过一年多的跟踪研究与精心培育,首批湖羊与藏系绵羊杂交羔羊如今已成长至8月龄。“湖藏”杂交羔羊体重已接近90斤,比成年后的藏羊还要重,生长周期缩短近三分之一。这些绵羊生长发育态势良好,不仅长得快、产仔多,而且耐高寒、更壮硕,展现出良好的生产潜力与高寒适应性,即将成为那曲“金种子”,为当地农牧民养殖致富拓宽新的渠道。

那曲市畜牧研究所副所长喇振兴介绍说:“从目前监测数据看,这批羔羊不仅展现



了湖羊生长速度快的优势,在8月龄时体重显著高于同期藏系绵羊,也保留了藏系绵羊适应高寒环境的部分特性,表现出良好的抗逆性。与此同时,通过对杂交羔羊的各项指标监测,我们发现它们在肉质、产毛量等方面也有一定的优势,表现出良好的杂交优势,具备在那曲高寒牧场推广的广阔前景,这为那曲市畜牧业发展带来了新的希望。”

“以前藏羊要养一年多才卖,现在杂交羊7-8个月就能出栏,牧民能更快回款。”全程参与改良工作的浙江援藏干部杨金勇算了一笔账:按一户那曲牧民饲养250只母羊规模计算,杂交羊每年可多产125只羔羊,每只羔羊增收约1000元,年利润可提升超10万元。他说:“首批健硕杂交羊羔的成功培育,不仅宣告着杂交育种成果在极端环境下的绽放,更标志着那曲畜牧业将迎来一次深刻的产业变革。”

那曲市农牧业(草业)科技研究推广中心党组书记、主任张勇表示,自杂交改良工作启动以来,科研团队精心照顾每一只妊娠母羊,保证受孕率和产羔成活率。随着首

批杂交羔羊陆续诞生,为后续系统研究和大规模推广奠定了扎实基础。从目前的情况看,所有杂交羔羊的发育情况良好,从多个方面体现出了杂交的优势,说明在提高高寒牧区绵羊生产性能与繁殖性能方面已经取得了阶段性成果。

接下来,科研团队将持续跟踪杂交羊的各项生产数据,开展系统的生产性能测定与评估,进一步优化杂交组合。同时,还会加强杂交技术推广,通过举办牧业技术培训班、打造典型示范户等方式,提升牧民参与度和技术应用水平,共同推动那曲市畜牧业的转型升级,让科技成果在更大范围内落地生根。

张勇表示,通过科技创新与技术推广的深度融合,将有效推动那曲市畜牧业从传统养殖模式向现代化、集约化养殖模式转型升级,进一步提升畜牧业综合效益,拓宽牧民增收渠道。研究成果的落地,既为那曲市畜牧业高质量发展注入了新的活力,也为高寒牧区牧业发展探索出新路径,有望在雪域高原书写出产业振兴的新篇章。